

# 携手构建人类命运共同体的伟大实践

## ——论高质量共建“一带一路”（上）

在庆祝中国共产党成立100周年大会上，习近平总书记强调，“以史为鉴、开创未来，必须不断推动构建人类命运共同体”“必须高举和平、发展、合作、共赢旗帜，奉行独立自主的和平外交政策，坚持走和平发展道路，推动建设新型国际关系，推动构建人类命运共同体，推动共建‘一带一路’高质量发展，以中国的新发展为世界提供新机遇”。

推动构建人类命运共同体，是习近平总书记运用马克思主义宽广视野深刻观察全球发展大势，直面“世界怎么了、我们怎么办”这一时代之问，着眼于人类前途命运，为维护世界和平、促进共同发展而贡献的中国方案，是在世界百年未有之大变局中各国同舟共济克时艰、命运与共

创未来的必由之路，是始终站在历史正确的一边、站在人类进步的一边的伟大理念。

共建“一带一路”是践行人类命运共同体这一伟大理念的重大举措。经过多年努力，共建“一带一路”倡议日益成为践行这一伟大理念的重要平台，形成了一整套与人类命运共同体理念高度契合的价值导向和实践方法，产生了越来越广泛的国际影响力。在世界百年未有之大变局加速演变和中国进入新发展阶段的国际国内背景下，应当更加鲜明地将共建“一带一路”作为推动构建人类命运共同体的主要抓手，促进高质量互联互通，推动高质量经贸合作，深化高质量卫生和环保合作，强化高质量安全保障，使人类命运共同体理念在共建“一带

一路”中落地生根、开花结果。

**世界百年未有之大变局加速演变，推动构建人类命运共同体的重大意义更加凸显**

**第一，推动构建人类命运共同体，是维护世界和平、安全和促进共同发展的中国智慧。**

习近平总书记指出，无论国际风云如何变幻，中国维护国家主权和安全的信心和决心不会变，中国维护世界和平、促进共同发展的诚意和善意不会变。

当今世界，和平与发展仍然是时代主题，但国际环境日趋复杂，不稳定性不确定性明显增强。一些大国以本国利益为先，大搞单边主义、保护主义、霸权主义，大搞经贸规则“小圈子”，对世界和平与发展构成威胁；

重大传染性疾病、气候变化、网络安全等非传统安全风险蔓延，特别是新冠肺炎疫情暴发凸显了人类共同面临的重大安全挑战；世界经济长期疲弱，仍处在国际金融危机后的深度调整期，主要经济体推动再工业化和产业回流，国际贸易投资萎靡不振，各国发展差距有拉大之势。

在此背景下，中国明确宣示要不断推动构建人类命运共同体，是面对世界和平、安全和发展的系统性难题提出的系统性解决之道，抓住了世界百年未有之大变局中各国利益的最大公约数，为融通中国梦与世界梦、实现各国人民对美好生活的向往贡献了中国智慧。

**第二，推动构建人类命运共同体，是为改革完善全球治理体系提供的中国方**

**案。**

习近平总书记指出，全球治理体系和国际秩序变革加速推进，加强全球治理、完善全球治理体系是大势所趋，也是各国面临的共同任务。

当前，全球治理体系基本架构仍在发挥有效作用，但不少机制、规则和运作方式已不能适应国际力量对比的变化，不能适应经济全球化深入发展的要求，也不能适应国际社会共同面对的新问题新挑战，必须进行调整、改革与完善。新兴市场国家和发展中国家崛起，但全球治理体系未能充分反映这一格局的变化，其代表性和包容性不够。伴随着上一轮经济全球化的全球发展失衡问题尚未得到有效解决，电子商务、数字贸易、气候变化、金融安全、网络安全、公共卫生安全等新兴领域的合作机制、规则尚不完善，难以适应商品和要素安全高效流动的需要。

在此背景下，中国明确宣示要不断推动构建人类命运共同体，创造性提出并践行共商共建共享的全球治理观，创造性提出并推动共建“一带一路”高质量发展，得到越来越多国家的热烈响应，为完善全球治理体系提供了新思路新方案。



中国一带一路：印尼综合产业园区青山园区

王小帅商业视界